
3.1 Winkelfunktion 
Vervollständigen Sie die Tabelle für das nebenstehende Dreieck. 
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3.2 Komplexe Zahlen 
Übertragen Sie die komplexen Zahlen Z1 bis Z4 in das 
Diagramm. Berechnen Sie Z1 + Z2, Z3 - Z2, 
Z3 * Z1, Z4 / Z2 und geben Sie alle Ergebnisse 
in Gauss- und Exponentialform an. 
Lösen Sie Z1 + Z2 und Z3- Z2 auch grafisch. 
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3.3 Scheinwiderstand 
Gesucht sind die Impedanzen ZAB, ZCD und die Ströme IAB, ICD. Berechnen Sie außerdem die Spannungsabfälle 
und Ströme über allen Einzelimpedanzen Z1 bis Z4. Finden Sie eine Ersatzschaltung für ZCD aus in Reihe 
geschalteten Bauelementen. 
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3.4 RC Schaltung  
Eine Reihenschaltung aus einem ohmschen Widerstand R = 4 Ω und einem Kondensator hat eine Impedanz von 
Z = 5e

-j36,4°
 Ω. Dabei wird die Schaltung von einem 2mA Wechselstrom mit der Periodendauer T=33,3 ms 

durchflossen. Welche Kapazität hat der Kondensator und wie groß ist die Spannung der angeschlossenen 
Spannungsquelle? Tragen Sie die Größen UR, UC, U und I in ein Zeigerdiagramm ein.  

 

3.5 Mobilfunk   
In Deutschland gibt es 7 Mobilfunkanbieter. Schauen Sie sich die Mobilfunkabdeckung von O2 an. 
Alleine O2 hat ca. 28000 Mobilfunksendemasten in Betrieb. Im Durchschnitt beträgt die Leistungsaufnahme 
pro Mobilfunkmast bei ca. 2kW. Das Jahr hat 8760h (365x24h). Der Strompreis wird mit 0,2€/kWh 
angenommen. Jeder Sendemast hat eine Sendeleistung von ca. 60Watt. Lösen Sie folgende Aufgaben: 

 Wie groß ist die elektrische Leistungsaufnahme (in kW) der 28000 Sendemasten? 

 Wie groß ist der Energieverbrauch (in kWh) der 28000 Sendemasten im Jahr? 

 Wie hoch sind die Energiekosten pro Jahr? 

 Wie hoch ist die insgesamt abgestrahlte Sendeleistung? 

 Lesen Sie sich diesen Artikel durch. Wie schätzen Sie die Aussagen ein? 
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http://www.o2online.de/nw/support/mobilfunk/netz/netzabdeckung.html?o2_type=goto&o2_label=netzabdeckung
http://www.de.o2.com/ext/portal/online/22/index
http://www.vodafone-chair.com/roadmaps/IuK_Energietrends_2008%2001%2010.pdf

